



## 外眼看广东

广州培正学院外籍教师 Jon-Paul Coetzee:

# 外教人才紧缺， 岗位数量薪资待遇都正处在 “有史以来最高”水平

**曾** 经有专业招聘外籍教师的HR机构

估计,大概有七八千名来自各国的外教活跃在广州各大院校、形形色色的线上线下培训机构和家庭之中。

受到诸多因素的影响,目前外教的数量大幅减少。现在,许多需要外教的雇主机构都面临开出更好的薪酬待遇等条件,但还是招不到人的困境。

接受新快报记者采访的广州培正学院外籍教师 Jon-Paul Coetzee 说,人们学习英语的需求仍然存在,中国经济有了长足发展以后,英语的用武之地不一定非要到海外,也会是学生在国内求职的重要加分项。他认为,现在是成为一名外教的好时机,岗位数量、平均工资、福利待遇等条件都是有史以来最高的,而且还在继续高速增长。

**A** 短暂创业经历让他体会到教学要与时俱进  
珍惜稳定有保障的校园生活

在外教群体中,Jon-Paul Coetzee 的经历可以说是比较丰富,他辗转过多个国家和城市,还有过短暂的创业经历,这些背景和经历让他更具有竞争力,也更珍惜眼下的这份教职和稳定有保障的异国生活。

他来自南非,毕业于商科专业,曾在韩国、日本、新加坡和缅甸任教,之后在北京也工作了两年,短暂停留在山东,大约四年前来到粤港澳大湾区任职。

一年前,他从一名普通外籍教师被提升为英语专业的项目主任,除了教学工作以外,还参与课程的设计开发和新教师招聘。

回顾这几年的经历,他认为,跨过交通和市场需求回归正常之后,也给外教这个行业重新带来机会。为了抢夺合适的人才,许多雇主机构开出来的条件水涨船高,但是人才依然非常稀缺。

“在教学之外,我没有什么其他行业的工作经验。在无法回到中国的那几年,我选择了尝试创业,创办了一家从事水果进出口贸易的

小型企业。这份事业(带来的收入)让我坚持到了疫情结束,得以回来继续教学生涯。”

这段短暂的创业经历,让一直没离开过学校象牙塔的他“因祸得福”,从中深切体会到校外世界和真实职场的复杂多变,也让他更具有竞争力,吸引了更多的行业猎头的关注。

“我的教育背景也是商业方面的,之前在东南亚国家也是教授商业科目。跟真实的市场比起来,学校里商业课程的教科书显然是比较陈旧和过时。因此,以一名创业者的视角去获取一些现实世界的经验,是非常有价值的。目前的商业环境发生了很大的变化,跟教科书中展示的东西完全不同。”

这段创业经历,同时也让他更珍惜和满意自己的教学岗位。跟在高校任教的生活状态相比,创办一家企业显然要困难、高压很多。回到教学岗位上,他重新回归到简单的校园生活氛围中,享受院校提供的生活配套和支持服务,感觉自己少了许多担忧和压力,拥有了更有保障和安全感的生活。

**B** 外教并非是个老外就能做的职业  
大湾区“每天都有新机会要奔赴”

采访拍摄就安排在院校的专家楼区域内,毗邻清澈的水库,对面是风景优美的小岛,风吹落叶不扫,水鸟斜飞成群,一栋栋独立的小楼掩映在大树、灌木丛、景观花和草坪之中。门口宽阔的平地随意放着自行车,儿童的玩具和学步车,还有自家种的盆栽和蔬菜——乍看就好像美剧里平静富足的中产社区,外教和他们的家人就居住在这里面。

但是他说,外籍教师虽好,但也不是一份适合所有外国人的职业。除了教育部对外籍教师的硬性资质要求以外,“你最好还具备一些在出生国之外的国家的工作经验,以证明你除了能够工作,还具备一定的生活技能,能够远离家乡或家庭,在遥远的异国建立一份自己的独立生活。”

其次,还需要愿意学习新的文化,新的做事方式,“思想开放,不能玻璃心,要脸皮够厚,不会对一些琐碎小事动辄感到沮丧或愤怒。”

他所任职的院校中,巅峰时期曾

同时雇用着接近100位外教,根据他对这个群体长期的观察和了解,外教对工作和生活的满意度被互联网技术的发展改善了许多。如果能掌握在线购物、快递外卖、翻译App等软件的使用,许多的不便都会得到解决。但如果不去主动学习,那么生活中许多简单的事情都会变得十分困难。

“用我个人来举例,我在超市购买生活用品,但是分不清外包装上写的是洗发水还是护发素,后来有了翻译App,我只需要拍摄下想要了解的东西,软件就会马上为我翻译出来,这个功能为我和我的外籍同事们帮上了大忙。”

他说,作为在北京和山东都拥有过工作经历的外国人,“我真的会推荐粤港澳大湾区作为外国人来中国工作和生活的第一站。除了天气宜居,这里还有独特而吸引人的文化和美食,周边有非常多的风景地可以游览。这里的每个人每天都有许多新机会要去奔赴,有许多新事物要去学习。”

**C** 教语言之外还推荐就业  
“我的学生现在赚钱比我多”

大湾区的年轻人对学习的主动和热情让他倍感欣慰,这也是他在旅居了这么多个国家地区之后,如今选择长期留在这里任教的主要原因之一。

“用一句简单的话语来囊括整个群体并不严谨,但我可以说,在这里的教学经历一直充满了趣味和正能量,如果我的学生们不是这么棒,我不会一直留在这里。”

在教授语言之外,他还会跟学生们探讨就业问题,甚至帮忙推荐学生去熟人的公司工作。“我曾推荐过一个学生去一家企业,经过三四年之后,现在那名学生的收入比我更高,赚的钱比我更多。看到我的学生做得比我更好,这非常有成就感。”

学习英语的重要性和必要性,也是外教群体和他们的学生都在关注讨论的话题。对此,Jon-Paul Coetzee 认为,“在过去的几年里,学生们普遍对外面的世界不那么好奇了,他们中更多人把学习英语,看作是

在国内求职的一个加分项。我认为这是一个十分现实、准确的考虑。”

他说,中国的经济已经有了长足的发展,英语作为一种工具在国内的许多行业和领域都被广泛频繁地使用,学英语并不一定就是要出国发展才会用到。“当你意识到你需要这个工具的时候再去开始学习,可能就有点晚了。”



策划 新快报记者 罗韵  
采写 新快报记者 罗韵  
图片 陈文锋 郑健辉  
视频 陈文锋 郑健辉 蔡佳  
张晨露 刘怡雯



扫一扫 看视频

